

电商之风劲吹下,既有让土货出村“闯世界”、年销量超千万的“皇冠”店铺;也有一入电商“深似海”,最终“养在深闺人未识”的无客流“僵尸店”。由于不懂品牌经营和规模化生产,不少农村电商面临着“叫好不叫座”的尴尬。

# 农村电商“淘金热”遇寒流 土货经济待破品牌瓶颈

■ 李佳 贾

打开手机,看着连续2个多月无人问津的网店,浙江宁波小伙王元杰悻悻地关闭店铺,将最后滞销的300斤年糕处置掉,选择离开这场浩荡的网上“淘金热潮”。

作为电商巨鳄——阿里巴巴的所在地,浙江电子商务发展氛围浓厚。然而,农村电商品牌化意识的薄弱,却紧紧地束缚着浙江农村电商从业者的手脚。

如何破解农村电商发展困局,不少专家认为,提高“触网”农产品的附加值是重点,只有打好品牌“组合拳”,让农村电商提档升级,才能与时代大潮相生相伴。

## 风口之下的“冷思考”

在2015年的“双11”网购节,农产品进城成了重头戏之一。据统计,首次加入“双11”的农村淘宝表现抢眼:零点后仅8分钟,农村淘宝销售超过千万元。

如今,看起来很“土”的农业也已站在了“互联网+”风口之上,带着一股泥土的清香“钻入”互联网四通八达的脉络里。但看似欣欣向荣的“盛世”下,仍有崎岖沟壑“埋伏”在农村电商发展的道路中,策略营销、品牌推广等痛点正成为“绊脚石”。

被农村电商吸引,今年春节过后,王元杰便萌发了“掘金”互联网的念头。“我家做的衢州年糕是祖传配方,口感好,打的是‘天然’的老字号招牌。”对自家年糕颇有信心的王元杰,首次便制作了100斤年糕放在网上售卖。

“刚开始效果不错,年糕卖掉了一半,于是我又叫家里人赶制了300斤年糕,想趁热打铁,但卖了50斤以后就再也卖不动了。”王元杰无奈地表示,如今家里满是“无处安放”的滞销年糕,自己已是谈“糕”色变。

王元杰认为,此次失败主要是由于缺乏设计、品牌推广。“电商进入成熟期后,比拼的就是品牌和流量。但如今网店推广需要刷单、刷信誉,而部分网上推广的价格高得有

些离谱,动辄每月要花上几万元。”王元杰坦言。

王元杰的境遇并不是个例。时至今日,“放下锄头,拿起鼠标”的农民们惊觉,发展农村电商并非将农产品搬到网上去卖那么简单。农村电商虽然吸引人,但也并非可以随处“捡黄金”。

诚然,一台电脑、一根网线、一个鼠标甚至只用一部手机,也许就能轻松跨入电商大门。但若要化解农村电商的经营“痛点”,让土货出村“闯世界”,往往需要具备更强的口碑效应。

“农村电商门槛低,快速发展必然加剧市场竞争,品牌意识必然随之渐渐形成,并被不断重视和强化,这是市场竞争的必然趋势。”宁波大学阳明学院院长熊德平分析认为,互联网纵然可以打破地域界限,让小镇农产品也拥有连接世界的力量,但倘若没有强有力的品牌支撑,要吸引消费者的“眼球”并且下单,几无可能。

## “低小散”的成长烦恼

浙江省社会科学院经济研究所副所长查志强告诉记者,在前两年涉农电子商务中,只有1%盈利、4%持平,却有7%严重亏损、88%略有亏损。不需要怎么维护的“低门槛”网店模式,只能是将集贸市场从“空地”

转换到互联网上来而已。

诚然,如今不少农特产品生产普遍“小而散”,组织化程度不高,难以进行规模化、品牌化和标准化生产,也就难以满足市场的“大胃口”。

浙江省台州市临海市的橘农张良田表示,去年自家果园里的蜜桔也开始进行“触网”销售了,由于出身于“中国无核蜜桔之乡”,货品一上架就得到不错的市场反应,网店的“吃货粉丝”遍及全国。不久,张良田就接到了网店“开张”以来的最大一张订单,但这生意最终还是“泡汤”了。

“一家湖北的采购商问我我要了几百斤的



蜜桔,并要求我连续2个月供货,说实话,我家的果林规模小,而且无法进行标准化清洗、包装等一系列流程,只能忍痛退单了。”张良田表示,面对网络市场的巨大需求,“家庭作坊”式的经营阻碍了农村电商的规模化发展,而且由于“自产式”农特产品的质量标准、等级分化也不明确,不少采购商也只能“望而却步”。

熊德平认为,农业触网电商,若要实现跨越发展,那么经营者则需要转变旧有思路,从“有多少卖多少”向“持续性供货”转变,从传统的“独户分散经营”向专业化“家庭农场”等规模经营转变。

除了遇到“规模化”生产的绊脚石,农村物流也是一大痛点。王元杰表示,“村子里物流不方便,也找不到储存、集散和深加工的场地,难以进行产业化、品牌化生产。”

查志强认为,无论是从农产品、农业生产资料流通,还是到农业技术和农村生活服务流通,整个市场环环相扣,若有一环没有活跃起来,农村电商就难以摆脱过去简陋单一的“淘宝村”模式。

## 打造农村电商“升级版”

在浙江省宁波市奉化市冷西村农村淘宝服务站,每天都有农民盯着墙上的“小黑板”,上面公示着需要向农户征购的各种农产品,这些产品将以村名“冷西”为品牌集中“打包”推销。

服务站中,“淘宝掌柜”宋小赞将农户产

的黄桃罐头、油焖笋、大米等“土货”通通搬进自家的店里,再通过网络的强大触角,统一将农产品卖向全国各地。这些从宋小赞手中流转出去的农产品,都贴有同一个品牌商标——“冷西”。

宋小赞告诉记者,“如果这些‘土货’单打独斗,既分散竞争力,推广效果还不一定好,不如将优质资源整合,形成区域特色生态农产品集群。”

在浙江省宁波市北仑区,因出镜《舌尖上的中国》而走红的俞家年糕,在“现任掌门”周裕君的带领下,也有了“专属”的俞家文化传播有限公司,可为俞家年糕做视频、插画、微电影等配套宣传。“农副产品利润低,若要打造好的卖点,就需要提升产品的附加值,精耕品牌,拓宽内涵。”周裕君说。

浙江大学中国农业品牌研究中心主任胡晓云认为,互联网不只是一种营销工具,更是一种生活方式。农产品借电商“突围”要找准发力点,重点在于挖掘出农产品的附着价值,让它变得有故事、有趣味,才能吸引网络消费者。

此外,为破解农村电商“低小散”的瓶颈,浙江省义乌市打造了该市首个“农”字号特色电商产业园——义乌市农创园。园区将通过聚集电商企业、生产方、第三方供货商、产品设计与包装企业等产业链相关环节企业,打造线上集聚和交易平台,打通并拓宽生产企业与电商企业之间的渠道,孵化农产品创业电商。

## 专家为中国四大自贸区发展“把脉”

2016自贸区论坛4月28日在沪开幕,会上专家学者纷纷就四大自贸区的发展提出了自己的见解和建议。

上海、广东、天津、福建4个自由贸易试验区让中国东部沿海打开了四扇全新的窗口,除了共同承担全面深化改革和扩大开放的重任,4个自由贸易试验区还各自承担了不同的使命。

根据规划,上海自贸区要建设开放度最高、投资贸易便利、货币兑换自由、监管高效便捷、法制环境规范的自由贸易园区。广东自贸区的重要任务是建设粤港澳深度合作的示范区。天津自贸区则要打造京津冀协同发展高水平对外开放平台。福建自贸区,是打造深化两岸经济合作的示范区。

尽管“各司其职”,但商务部国际贸易经济合作研究院副院长李光耀表示,仍然面临着一些共性的挑战,“如改革创新呈现出碎片化,各个部门协同性不够,制度创新效果难以科学评估,政府官员的经验和自贸区改革开放先行先试的理念还有很大差距,以及一些政策难以落地,地方特色不够突出等”。

对此,李光耀建议,要加强对自由贸易试验区全盘的战略考量,形成推进合力,且需加强自由贸易试验区的互联互通,打通自由贸易试验区各个环节,各个主管部门,以及与当地政府之间的各种渠道,在实践当中让政策真正落地,发挥各方的特色。

眼下,全球经济形势普遍萎靡,与国际金融市场的接轨程度,成为衡量自贸区改革的重要标尺,而在四个自贸区中,上海自贸区的排头兵使命显得尤为重要。

经过调研,国家发改委对外经济研究所研究员刘翔峰发现,自贸区的金融改革仍然有些滞后,“不能因为怕风险就不敢做,要了解风险,控制和化解风险,给自贸区宽松的改革环境”。

上海自贸区目前在金融体制方面的改革主要包括“FT账户”和“跨境人民币双向资金池”,这些措施一定程度上不仅降低了企业的成本,也扩大了人民币的跨境使用,提升了金融市场双向开放的程度,但刘翔峰在接受中新社记者专访时表示,“跨境资本流动方面仍然需要加快”。

刘翔峰建议,“上海自贸区可以借鉴美国开启境内离岸金融中心的先例,通过允许在自贸区的银行设立自由贸易账户,使用上海的金融机构和设备向非金融客户提供存款、放款的服务”。

但宽松的投融资环境并不意味着毫无约束。中国经济社会理事会常务理事陈经纬表示,“在跨境投融资当中,需要通过政策来调控,着力加强对机构投资者和个人投资者的管控作用。加强全方位的风险管控体系,并将各种措施贯穿于投融资的过程当中”。

(缪璐)

## 中国“工匠”:练好“内功”拓展外贸品牌



奈卖500元(人民币,下同),耐克卖520元,消费者也肯定买耐克的鞋。”

中国制造在外贸中有着不被信任的无奈。“奥雷士”品牌接班人张伟告诉记者,质量差不多的智能马桶盖,自己品牌目前均价1000多元,一些知名品牌能卖到3000多元。

“如果我们的产品也能卖到3000多元,我们一定能把质量做得更好。”张伟坦言。

张伟的父亲是有机械加工经验的“工匠”张周全,自上世纪90年代起,开始做卫浴行业,创办自己的品牌“奥雷士”。1997年,他们的产品开始迈出国门。

然而,普遍的问题也困扰着他:“如果康

“刚开始,拿着计算器跟外国人讨价还价,一步步艰难起家。”张伟回忆道。如今,企业产品已销往30多个国家和地区。2015年,该企业出口额为1522万美元,比上年增长17%。但其中,仍有许多“贴牌货”。

在他看来,在如今的外贸形势下,要延续其生命力,还需保质量,并拓展自主品牌。

从事高端保险柜和通信装备领域的盛威国际控股(中国)公司已参与Google、Facebook和LinkedIn公司的数据库建设。如今,该品牌占有率获得很大提升,在今年第一季度,该企业订单依然获得较好增长。

然而,近年来,这些从事外贸生意的“工匠”们也陷入了一定的困局。

据中国海关统计,2016年一季度,中国货物贸易进出口总值5.2万亿元人民币,比去年同期下降5.9%。

成本上涨,复杂的环境,国际市场下滑……面对严峻的形式,“工匠”们采取措施,积极应对。

以康奈集团为例,近年来,与中国同行一样,均遇到劳动力成本和原材料成本上

升的压力,年均增长在10%左右。

面对压力,康奈集团选择了向高端制造发展,外贸出口的皮鞋均价在25美元/双,避开低端竞争,保证合理的利润率和对外贸易市场的吸引力。

同时,加快技术创新,提高产品的附加值,并实施机器换人,节能减排等措施,提高自身“内功”。

“不忘初心。”郑秀康这样形容,“中国企业在走出去,首先要提升制造能力,让自己‘活长久’,才能慢慢进入其他国家。”他表示,当下外贸形势,只有管住质量,才能主动拥抱新常态。

“目前欧洲市场不太乐观”,张伟表示,开拓新技术来降低成本是他的选择。

他介绍,企业也在努力通过与互联网“相加”,推出一些卫浴行业手机互联的产品,“比如与医院合作,推出健康功能,或增加音乐、语音控制等,都可以附加在产品中。”

做久做长,不轻易“膨胀”,正是中国“工匠”们的心态。正如郑秀康所感慨:“做好一双双鞋,一件件物品,让世界知道我们的制造品牌,才是走出去的前提。”

## 阿里CEO张勇: 烧投资人的钱 做规模没有未来

“任何用投资人的钱,用圈来的钱,烧钱买成交额、买用户,这样的业务是不成立的,没有未来。”

4月25日,阿里巴巴CEO张勇出席投资论坛时表示,用互联网的技术和思想对各个产业进行商业重构,这当中存在巨大的投资机会。但他特别强调,人人都会烧钱,钱是会烧完的,核心是完成商业重构,看谁率先完成了商品和服务的组织重构,带来生产供给效率的提升。

过去一年多资本市场转冷,催生了千亿规模的互联网公司兼并和融资大潮。O2O和电商创业公司倒闭的消息不断,独角兽融资周期越来越短,已上市的互联网公司启动贷款发债,资金饥渴可见一斑。

张勇透露,他常常看到的是,企业进入某一个行业,圈到钱,烧钱买用户,大手笔补贴。张勇指出:“这里面的核心是在于完成商业重构。任何用投资人的钱去做自己的规模,烧用户的业务都是不成立的,没有未来。因为钱是会烧光的,别人也会烧,这并没有门槛。核心是在烧钱的过程中,谁率先完成了商品或服务的组织重构,谁在重构过程中发生了化学变化,带来了整个生产供给效率的提升,如果有具体的变化,才会有意思。”

张勇直言,互联网企业都有很强的“入口情结”,谁得入口谁有天下,烧钱可以聚合用户,抢占入口,但事情都有另一面。如果商品和服务本身没有变化,很难带来真正效率的提升,产业升级更无从谈起。

张勇强调,互联网1.0时代让供需碰面,到了今天,互联网已经是一种基础设施,任何仅依靠解决信息对称问题而产生的互联网商业模式终将消失。他所关注的是,如何利用互联网的思想和技术,对特定产业的商品组织、服务组织和流程再造进行全方位的变革,任何公司和群体,抓住这样的机会,完成这种重构,就会使这个行业发生天翻地覆的变化。(涂雅)

## “补丁”文件兑现政府承诺

■ 韩洁 程士华

5月1日起营改增试点全面推开,政府如何兑现“所有行业税负只减不增”的承诺是企业最关心的问题。

早在3月下旬,4万多字、近百页的改革方案就向全社会公开,就是希望企业能尽早熟悉新税制,充分享受到5000亿元减税红包。但也有企业分析发现,一些政策确实会

给企业带来影响。企业有所呼,政府有所应。改革启动前夕,财政部、国家税务总局分别于4月29日和30日对外发布了两份补充文件,这两份

被业界称为“打补丁”的文件可谓来得及时,

通过一个个细节兑现政府承诺,保障企业更好分享到“全面增值税时代”的改革红利。

### “补丁”文件稳债市

### 保险年金产品获免税

持有政策性金融债券利息要交增值税?保险企业年金类产品也要交增值税吗?改革前夕,一些金融企业表达了对改革后税负可能上升的担忧。

4月29日,财政部、国家税务总局发布

《关于进一步明确全面推开营改增试点金融

## “细节”保障企业红利

企业的反馈。同时,过路过桥费抵扣问题一直是营改增的老大难问题,尤其对交通运输、物流等行业而言,过路过桥费在企业成本中占比较高。

针对企业呼声,补充文件做出了有针对性的政策安排。

增值税时代,原先营业税对劳务派遣实行差额征收政策被平移过来,但差额征收是不能抵扣的。为照顾一些企业需求,文件在保留差额征收的同时,增加可抵扣模式,即以取得的全部价款和价外费用为销售额,按照一般计税方法计算缴纳增值税。选择多了更显政策贴心,企业就可以算算哪种方式最划算。

高速公路费抵扣的焦点主要是抵扣凭证问题。由于改革刚启动增值税发票与高速公路收费系统还未完全对接,为让更多交通工具获得减税红利,补充文件提出了过渡性举措,明确一般纳税人支付的道路、桥、闸通行费,暂凭取得的通行费发票计算可抵扣的进项税额。

联席机制为企业护航

### 保障落地“最后一公里”

跟踪企业反馈、部门快速协商、及时调

整政策……记者从财税部门了解到,几个补充文件都是特事特办迅速出台,凸显政府对改革推进过程中各种新问题的高度重视,也是政府兑现“确保所有行业税负只减不增”承诺的体现。

据悉,改革启动后,有关部门已建立联席机制,及时跟进企业反馈,用机制保障企业分享改革红利。

但再完善的政策,企业要真正受益,如何保障落地的“最后一公里”至关重要,关键要在细节上下功夫。

“收费公路通行费抵扣政策下发时已是4月30日,第二天改革就启动了。考虑到大部分纳税人可能无法第一时间掌握政策,也就无法享受到改革红利,我们立即启动了重大税收政策即时响应机制。”山东省东营市国税局局长张伟对记者说。

张伟介绍,他们第一时间将补充文件通过东营国税外网、东营国税微博微信群予以发布,并从金税三期软件中提取纳税人手机号码,利用移动短信平台告知政策内容。同时安排税源管理人员点对点通知运输、物流等重点纳税人,还在手机APP政策辅导平台上实时解读新政策,确保第一时间将政策送达纳税人,让纳税人尽享政策红利。